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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

 

      Η 6η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων συμμετείχε στην πανελλαδική εκστρατεία: 
«Περιβάλλον και Πολιτισμός 2011. Φωνές νερού μυριάδες», με εκπαιδευτικές δράσεις στο 
Φρούριο Ρίου Αχαΐας, το οποίο διαθέτει εγκαταστάσεις σχετιζόμενες με το νερό και την 
χρήση του. Οι εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του τετραημέρου 6-9 
Οκτωβρίου 2011, ήταν αφιερωμένες τις δύο πρώτες μέρες σε μαθητές Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης, κυρίως της Πέμπτης και Έκτης τάξης, ενώ οι επόμενες μέρες απευθύνονταν 
στο ευρύ κοινό και περιελάμβαναν δύο προγράμματα, τα οποία υλοποιήθηκαν εκ περιτροπής 
ή και παράλληλα και αφορούσαν στο οθωμανικό λουτρό (χαμάμ) και στα δίκτυα ύδρευσης 
και αποχέτευσης του Φρουρίου.             

         Οι μαθητές σε ένα πρόγραμμα διάρκειας μιάμισης περίπου ώρας πληροφορήθηκαν για 
την πανελλαδικής εμβέλειας δράση «Φωνές νερού μυριάδες», ενημερώθηκαν για την ιστορία 
του χώρου που επισκέφθηκαν και ξεναγήθηκαν σε εγκαταστάσεις για τη μεταφορά, 
αποθήκευση και διανομή του νερού στο Φρούριο Ρίου, όπως στο τμηματικά σωζόμενο στην 
ένυδρη τάφρο οθωμανικό υδραγωγείο, στη θέση που υπήρχε η κρήνη της κύριας πύλης, στη 
μεγάλων διαστάσεων κλειστή ημιυπόγεια συλλεκτήρια δεξαμενή του νοτιοδυτικού 
προμαχώνα, στα δίκτυα ύδρευσης και αποχέτευσης του εσωτερικού περιβόλου και στο μικρό 
οθωμανικό λουτρό. Στη συνέχεια του προγράμματος, σε ειδικά διαμορφωμένες αίθουσες, οι 
μαθητές επεξεργάστηκαν φυλλάδια σχεδιασμένα για τον σκοπό αυτό και απασχολήθηκαν σε 
δράσεις του βιωματικού εικαστικού εργαστηρίου του Δήμου Πατρέων, που φιλοξενήθηκε 
στο χώρο, με τη δημιουργία κολάζ με θέμα το νερό. Για τους εκπαιδευτικούς και το ευρύ 
κοινό ετοιμάστηκε και διανεμήθηκε ενημερωτικό υλικό, με αναλυτικά επεξηγηματικά 
κείμενα για τους χώρους ξενάγησης και εκτέλεσης των προγραμμάτων, με σχετική 
φωτογραφική τεκμηρίωση. Τα προγράμματα ολοκληρώνονταν με την προβολή της 
αρχαιολογικής ταινίας «Συντριβάνι. Ο ήχος του νερού». 

         Στις εκδηλώσεις των δύο τελευταίων ημερών, που απευθύνονταν στο ευρύ κοινό με 
ξεναγήσεις στους προαναφερθέντες χώρους, συμμετείχε το Σώμα Ελλήνων Προσκόπων 
Περιφερειακής Εφορείας Αχαΐας, που μέσω διαδραστικών παιχνιδιών έδωσε μηνύματα στους 
παρευρισκόμενους για τη σημασία του εθελοντισμού,  τον τερματισμό των φυσικών 
καταστροφών και της μόλυνσης των πηγών νερού. Οι εκδηλώσεις τερματίστηκαν με την 
μπαντίνα του Δήμου Πατρέων, που ερμήνευσε συνθέσεις με αναφορές στο νερό  

          Η ξενάγηση στα δίκτυα ύδρευσης και αποχέτευσης του Φρουρίου Ρίου αποτέλεσε μία 
πρωτόγνωρη εμπειρία για τους μαθητές και το ευρύ κοινό. Η γνωριμία με το οθωμανικό 



λουτρό και η περιγραφή της διαδικασίας του λουτρού, που άγγιζε τα όρια τελετουργίας και 
ήταν συνυφασμένη με τον εξαγνισμό και την κάθαρση, αφύπνισε συνειδήσεις για την αξία 
του νερού ως πολύτιμου αγαθού.  

  

 

 

   

 


